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 Προς: 
 Βουλή των Ελλήνων 
 ∆/νση Κοιν/κού Ελέγχου 
 Τµήµα Ερωτήσεων και ΑΚΕ 

 
ΘΕΜΑ:              «Μέτρα αντιµετώπισης του ιού του ∆υτικού Νείλου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η Ερώτηση  1070/30.8.2018 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Χ. 
Χατζησάββας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Με την αριθµ. 11/754/3-1-2018 (Β’ 43/18.01.2018) Απόφαση του Αναπληρωτή 
Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων για το «Πρόγραµµα επιτήρησης του 
Πυρετού του ∆υτικού Νείλου στα ιπποειδή και τα αγρια πτηνά» ρυθµίζεται η 
εφαρµογή υγειονοµικών και λοιπών µέτρων για την επιτήρηση κτηνιατρικών 
θεµάτων που σχετίζονται µε τον Πυρετό του ∆υτικού Νείλου.  
 
∆εξαµενή της νόσου στη φύση αποτελούν κυρίως τα άγρια πτηνά πολλών ειδών. Τα 
ιπποειδή, όπως και οι άνθρωποι, εκτιµώνται ως αδιέξοδοι ξενιστές της νόσου (dead-
end hosts) και, εποµένως, δεν θεωρούνται πηγή µόλυνσης για άλλα ζώα ή για τον 
άνθρωπο. Η µετάδοση γίνεται κυρίως µέσω τσιµπήµατος µολυσµένων κουνουπιών 
(διάφορα είδη). 
 
Το Πρόγραµµα επιτήρησης του Πυρετού του ∆υτικού Νείλου στα ιπποειδή και τα 
άγρια πτηνά έχει ως σκοπό τη διερεύνηση της κυκλοφορίας του ιού στα ιπποειδή 
και τα άγρια πτηνά. Η εφαρµογή του εν λόγω Προγράµµατος αποσκοπεί στον 
προσδιορισµό: α) της πιθανής προέλευσης και των δεξαµενών (reservoirs) του ιού, 
ιδίως στα άγρια πτηνά και β) των γεωγραφικών περιοχών της χώρας που αποτελούν 
περιοχές υψηλού κινδύνου, των περιοχών όπου το νόσηµα είναι πιθανό να γίνει 
ενδηµικό λόγω διατήρησης του ιού σε γηγενείς πληθυσµούς άγριων πτηνών και των 
περιοχών όπου συµβαίνει αφανής κυκλοφορία του ιού (παρουσία του ιού χωρίς 
κλινικά κρούσµατα σε ανθρώπους ή ζώα).  
 
Αξιολογώντας τα αποτελέσµατα της επιτήρησης, καθώς και κάθε άλλο διαθέσιµο 
σχετικό στοιχείο (π.χ. πληροφορίες εντοµοεπιτήρησης), οι αρµόδιες αρχές για την 
επιτήρηση του Πυρετού του ∆υτικού Νείλου τόσο στον άνθρωπο όσο και στα ζώα 
µπορούν να εκτιµήσουν τη γεωγραφική έκταση της επιδηµίας και έχουν τη 
δυνατότητα να προσαρµόσουν ανάλογα τα υφιστάµενα µέτρα ελέγχου, επιτήρησης 
και πρόληψης της νόσου για τη διασφάλιση της ∆ηµόσιας Υγείας και της Υγείας των 
Ζώων.  
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Οι ενέργειες που προβλέπονται στο πλαίσιο του Προγράµµατος, περιλαµβάνουν την 
σε ετήσια βάση καταγραφή του πληθυσµού των ιπποειδών κάθε Περιφερειακής 
Ενότητας της χώρας και τη διενέργεια σε εποχική βάση κλινικών και εργαστηριακών 
ελέγχων του πληθυσµού αυτού. Παράλληλα, εξετάζονται και δείγµατα άγριων 
πτηνών από όλη την Επικράτεια, καθώς και συγκεκριµένα είδη από συγκεκριµένες 
περιοχές που θεωρούνται επιδηµιολογικά αναγκαία. 

 
Κατά την τρέχουσα εφαρµογή του Προγράµµατος, επιβεβαιώθηκε, µεταξύ άλλων, 
εργαστηριακά η πρόσφατη µόλυνση ίππου από τον ιό που προκαλεί τη νόσο του 
Πυρετού του ∆υτικού Νείλου, χωρίς την εκδήλωση κλινικών συµπτωµάτων, στο 
∆ηµοτικό ∆ιαµέρισµα Αµµοχωρίου του ∆ήµου Φλώρινας της Περιφερειακής 
Ενότητας Φλώρινας. Όπως ανωτέρω αναφέρθηκε, τα ιπποειδή δεν ευθύνονται για τη 
µετάδοση του ιού σε άλλα ζώα και στον άνθρωπο. 
 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (αρµόδια η 
∆ιεύθυνση Υγείας των Ζώων), µετά την ως άνω εργαστηριακή επιβεβαίωση της 
µόλυνσης ίππου από τον ιό που προκαλεί τη νόσο του Πυρετού του ∆υτικού Νείλου, 
προχώρησε άµεσα στις ακόλουθες ενέργειες: 
� σε ενηµέρωση όλων των Περιφερειών και των Περιφερειακών Ενοτήτων της χώρας 

για το κρούσµα, ώστε να ενισχυθεί η επιτήρηση του νοσήµατος στα ζώα,  
� σε ενηµέρωση του ΚΕΕΛΠΝΟ (Κέντρο Ελέγχου και Πρόληψης Νοσηµάτων) και  
� σε ∆ήλωση του κρούσµατος αυτού στις αρµόδιες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και στο ∆ιεθνές Γραφείο Επιζωοτιών (γνωστό και ως Παγκόσµιος 
Οργανισµός Υγείας των Ζώων), σύµφωνα µε την ισχύουσα Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία 
και τους ισχύοντες ∆ιεθνείς Κανόνες. 

 
 Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     ΟΛΥΜΠΙΑ ΤΕΛΙΓΙΟΡΙ∆ΟΥ 
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